

Las cuatro columnas de la agrupación del General Varela

(Viene de la página primera)

General Varela llega hasta Madrid. Madrid, he aquí el séculum más codiciado de batalla alguna! Y Madrid, en efecto, era el objetivo político y geográfico que quizá habría de haber cotizado, de lograrse, el sesgo trágico de la guerra civil. Sin embargo, la victoria completa no era posible. Los nacionales llegaban en alud, saltaban el foso del Manzanares, sorprendían al mundo, incluso, poniendo el pie en la Ciudad Universitaria, campo de batalla reservado a probar al extranjero la decisión y el heroísmo de los soldados de España. Algunos países no esperaron más. Entre ellos Alemania e Italia reconocían como legítimo al Gobierno de Franco. Pero el ejército colosal del Ejército de África había llegado al límite. Aquellas tropas habían agotado, tras de sobrepasarlas muchas veces, sus previsibles posibilidades tácticas. La Ciudad Universitaria mostraba sin duda como un dedo índice el camino de la victoria.

No fué posible dar un paso más. El Caudillo comprendió exactamente el valor táctico del momento. La guerra debía ser larga y era menester prepararse para ganarla. Había que crearlo todo: la administración, la organización. [El Ejército mismo! Pero Madrid quedaba allí cerca, latente al frente, esperando siempre dentro de su terrible tragedia interna. Nunca más que entonces la calle fué campo ancho para criminales y asesinos nunca más que ahora se vieron a las más bajas pasiones y venganzas. Allí en esa noche oscura, de los mártires en Paraisópolis se desenterraba un día, entre las interminables víctimas inmoladas por la vesania, la criminalidad y la impotencia, rabinos de asesinos sectarios, a una joven mujer que tenía junto al pecho, en un abrazo eterno de despedida, de unión a la vez, de un cierto hermano de su hijo, de unos pocos meses, asesinado con ella.

La guerra seguía. Se oían duros y vivos los cañones en la Ciudad Universitaria y el tableteo incansante de las ametralladoras. Madrid era a la verdad campo de batalla. Pero un campo de batalla singular. Las tropas de la Agrupación del General Varela habían llegado hasta ella ordenadas en cuatro columnas mixtas, con tres unidades cada una de tipo batallón, una batería y servicios. He aquí las cuatro famosas columnas. Habían cumplido como buenas. Habían trazado con esfuerzo heroico la ruta de la victoria decisiva, la senda de una voluntad que no sabría doblegarse.

Es entonces cuando se empieza a hablar de la "quinta columna". Se designa con este nombre una formación, singular, la de los madrileños perseguidos.

Y patriotas; a los que esperan y sufren; a los que en medio de aquella oleada demorosa creen en Dios y confían en España; y en Franco. Aquella "quinta columna" es una formación "sal generis". No viste, ni puede vestir, uniforme. La una y la otra cohesión su fide. ¡Qué epopeya también la suya! Desgraciadamente su historia quedará siempre inédita. Jamás podrá escribirse. Y sin embargo, lo merecería. Bien se busca al perseguido. Se le ayuda. Se le cuenta. Se le facilitan medios para esconderse, para huir, para disfrazar su personalidad, para refugiarse, quizá, en una Embajada, para saltar la línea terrible y definitiva que separa a España de la Antiespaña. Son los voluntarios de la "quinta columna": hombres y mujeres, jóvenes y ancianos, los que indagaban informes que se pasan, nadie sabría decir cómo, a las familias nacionales. Un día, apenas unas horas antes de que el ataque de la Granja va a desencadenarse, el mando nacional recibe una confidencia que lo explica todo. Es la segunda batalla de Brunete, muerta en su inicio por el mando nacional recibida a tiempo uno de los tres ejemplares reservados en los que quedaba la operación el mando supremo rojo. Es la fase final de la batalla de Madrid, cuando, el frente central se derrumba, cuando Dios quiere liberar a la capital y poner fin a la guerra de España cuando aparece un nombre que se sabría como — organizadas unas cuantas docenas de "Bandas", entre los perseguidos, entre los huídos que pululan, fijas a las puertas de la capital, el laurel de la victoria, el triunfo, el ardor heroico, el arroyo.

La "quinta columna", lector, significó el martirio. La palma del sacrificio. La lealtad. Aquellas columnas que llegaron antes a las puertas de la capital, el laurel de la victoria, el triunfo, el ardor heroico, el arroyo.

La batalla de Madrid, que es en síntesis la batalla de España — que comienza y termina junto a los fosos del Manzanares — es sobre todo esto: laurel y palmas entrelazadas estrechamente. He aquí los emblemas de todo triunfo definitivo y legítimo.

Jamás olvidemos esto, español. La labor militar de las cuatro columnas del General Varela ha pasado a la historia de las epopeyas por derecho propio. La "quinta columna" no ha terminado aún su misión. Debe de seguir atenta y movilizada. Ella lucha contra el enemigo interior. Se cortió en la pugna de las encrucijadas. Luchó en el anonimato, sin más pensamiento que su ideal puesto en Dios y en España. La "quinta columna" no tiene derecho al descanso. Es menester combatir siempre, que para ella no se ha hecho el reposo. Atención siempre, lector. Si has figurado en el frente del honor "o si has pertenecido a estas unidades abnegadas de la "quinta columna" tienes el deber de no olvidar tu obligación. El peligro se cierra siempre. El enemigo ha sido vencido, es verdad, pero queda como estela venenosa de aquellas jornadas trágicas de la España roja, la insidia, la falacia, la maledicencia, la mentira. Las armas mismas de antaño manejadas muchas veces por gentes ingenias aca, es cierto, pero dirigidas malvolutamente por los que no quieren resignarse a lo irreparable. A ti, lector, te cabe una responsabilidad. A ti, lector, te cabe siempre un deber. La vida es milicia. Annibal ganó en Cannas y perdió en Capua. Atención, siempre. La quinta columna debe de estar en pie. La insidia, la falacia, la maledicencia, la mentira, son exactamente nuestros enemigos. Llévan el mismo vestido cósido de los milicianos y de los inter-nacionales en 1936.

José Díaz de Villegas

INFORMACION LOCAL

En la iglesia de Nuestra Señora de Montesión

Fiesta de San Ignacio de Loyola. Día 22 de julio, empieza la Novena, que se hará durante las Misas de 8 y media y ocho. Días 29, 30, y 31. Triduo de Cuarenta Horas.

Se expondrá a S. D. M. por la mañana, a las 7.30.

Por la tarde, a las 7.30, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por un padre de la Compañía de Jesús, bendición y reserva.

Triduo. — Todos cuantos visiten la iglesia de Nuestra Señora de Montesión desde las 12 del día 30 hasta la media noche del 31, podrán ganar, con las condiciones acostumbradas "todas gracias", indulgencia plenaria.

El 31, Fiesta de San Ignacio. Por la mañana, a las 8, misa de Comunión. A las 10.30 misa solemne con sermón; oficiará el Rdo. P. Jaime Amer Fiol, S. J.

Por la tarde, a las 7.30, ejercicio del triduo con sermón, solemne Te Deum, bendición y reserva y adoración de la reliquia del Santo.

A. M. D. G.

mon por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J.

Visita

A la Virgen de Lluch, en San Nicolás.

LUNES, 20

Sta. Margarita, vg. y mr. y San Jerónimo Emiliano

Cuarenta Horas

Empiezan en el convento de Santa Magdalena, dedicadas a su titular. Exposición a las 4 de la tarde; a las 7.15 continuación de la novena de Sta. Catalina Thomas con sermón por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J. y reserva de S.D.M.

Visita

A la Virgen de la Presentación, en Montesión.

Ayer se reunió la Comisión Gestora Municipal

Ratificó el acuerdo adoptado anteriormente proceder a un nuevo amillaramiento

Ayer, a la hora de costumbre, se reunió la Comisión Gestora Municipal presidida por el Alcalde, señor de Oleza y con asistencia de los señores señores Bladas, Romar, Sitjar, Obrador, Dezaillar, Valens, Chimelis y Villalonga.

Apróbadas el acta de la sesión anterior y las cuentas que figuraban en el orden del día, fué también aprobado el certificado a buena cuenta de las obras de embellecimiento de la Plaza de San Miguel, efectuadas por el contratista don Jaime Planas Bonet, por valor de siete mil pesetas.

Se acordó la devolución de la fianza al contratista don Juan Ferrer (Unari) por las obras realizadas de pavimentación de las calles de Antonio Planas y Héroes de Manacor.

Se dio cuenta de una comunicación de la Diputación Provincial trasladando el acuerdo referente a la contribución territorial, acordándose darse por enterada la Corporación.

A continuación el señor Sitjar manifestó que como la resolución dictada por la Dirección General de Propiedades y Contribución territorial, que ha sido trasladada al Ayuntamiento, por

la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, reitera la cédula concedida a los Ayuntamientos de la provincia, Orden de 20 de mayo último, ir a un nuevo amillaramiento, se celebrará que sujetar en el caso, a las cifras repartidas en la Diputación, estimada por la Comisión Gestora, a fin de que se proceda a un nuevo amillaramiento. Así se acordó.

El Alcalde dijo que más se celebrará el año anterior la Fiesta del 18 de julio a tal efecto en el Castillo Bellver se celebrará una sesión en la que participará la Municipal y la Agrupación tística de Génova, permitiendo el libre acceso al público. Castillo, que estará profusamente iluminado.

A propuesta del señor Bladas se acordó facultar al Ayuntamiento que dentro de las posibilidades del Ayuntamiento se fije la cuantía de la gratificación que ha de concederse a los empleados y obreros de la Corporación por motivo de la Fiesta de la Exaltación del Trabajo. No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

PATRONO

Tu que a tantas obligaciones tienes, y tantos sacrificios te impones, ¿qué haces para tu propia provisión?

EL SEGURO PATRONAL DE MUTUA BALEAR te ofrece ocasión de hacer algo para ti mismo.

Caballeros Mutuados

Se pone en conocimiento de los señores Caballeros Mutuados adscritos a esta Provincial y residentes en esta isla, que el subcomité del corriente mes se efectuará en la siguiente forma:

Día 21 del actual, para los domiciliados en el Partido Judicial de Inca.

Día 22 del actual, para los domiciliados en el Partido Judicial de Manacor.

Día 23 del actual, para los domiciliados en el Partido Judicial de Palma de Mallorca, 16 de julio de 1942.

El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alcar.

Inspección Provincial de Trabajo

Por coincidir dos días de fiesta consecutivos, y a los efectos de no irrogar perjuicios al público en general, se ha resuelto que mañana, día 18 de Julio, y salvo durante las horas de los actos oficiales (de 9 a 11), puedan permanecer abiertos los establecimientos del comercio de la Alimantación hasta las 14 horas.

Palma, 17 de Julio de 1942. — El Inspector Provincial, Enrique Fiol Manca.

Concesión al Instituto «Ramón Lull»

Se crea una Escuela Preparatoria de Ingeniería en el Bachillerato. Por el Ministerio de Educación Nacional ha sido otorgada al Instituto Nacional «Ramón Lull» de esta ciudad, la creación de una «Escuela Preparatoria de Ingeniería en el Bachillerato» que comenzará a funcionar el próximo curso. Han sido nombrados también por el Ministerio y han tomado posesión de sus cargos los Maestros Nacionales que han de regentarla, don Andrés Ferrer Girard y don Francisco Ferrer Urba.

Dicha Escuela, que tendrá dos grados o secciones, tiene por objeto no sólo preparar para el ingreso sino favorecer la selección propia del Instituto en noble emulación con la de otros Centros docentes, proporcionándole un grupo dotado de condiciones para recibir una formación intelectual y moral, como social y patriótica, y capaz en lo futuro de comprender los altos ideales de la nueva España.

El próximo septiembre, antes de comenzar las tareas escolares del nuevo curso se abrirá la matrícula a la que podrán concurrir todos los escolares de 7 a 10 años que deseen realizar los estudios del Bachillerato, si bien sólo se admitirá un número limitado de alumnos, previo examen de sus aptitudes para el estudio y demás circunstancias personales en consonancia con el carácter formativo de la Escuela y el régimen educativo del Instituto.

Los alumnos que al finalizar el curso tanto por su buen comportamiento como por haber realizado los estudios preparatorios con el debido aprovechamiento a juicio del Profesorado del Centro, merezcan pasar al primer año del Bachillerato lo harán sin las formalidades propias del examen de ingreso, que se exigirá para los demás escolares.

El viernes llegará EL DELEGADO NACIONAL DE SINDICATOS

Por noticias recibidas anoche en la Delegación Sindical Provincial, se sabe que el Delegado Nacional de Sindicatos, don Fermín Sanz Orrio, llegará a Palma el próximo viernes, día 24.

Se prepara la celebración de diversos actos en honor del señor Sanz Orrio.

En el vapor correo de Valencia salieron con objeto de visitar diversas poblaciones de la insula el industrial don J. Orrión con su esposa, doña Margarita Crespi, y su sobrina Juana Antonia Gual Crespi.

Las Embajadas extranjeras en Madrid

(Viene de la primera página)

Chile, Brasil, Méjico, Panamá, Haití, Cuba, Japón, Alemania, Italia, Portugal, Polonia, Checoslovaquia, Suecia, Noruega, Dinamarca, Grecia, Turquía, Rumanía, Francia, Suiza, Perú, Uruguay, Paraguay, Colombia, Santo Domingo, El Salvador, Costa Rica, etc., habían decidido la admisión de refugiados y centenares de ellos se albergaban en los palacios y pisos puestos bajo el amparo de la Representación Diplomática respectiva. Estados Unidos e Inglaterra, por amistad personal de sus Jefes de Misión o por consideraciones de otro tipo, admitieron algún que otro refugiado. Pero es lo cierto que no se esforzaron demasiado en interponer su valiosísima influencia para una empresa humanitaria de mayor volumen.

La Embajada inglesa organizó en los años 1937 y 38 expediciones de niños y mujeres en cooperación con la Cruz Roja Internacional. Fué aquella una tarea fácil para los representantes de Su Majestad Británica.

El tiempo pasaba y el problema de los refugiados era cada día más agudo. Era empresa de titanes allegar viveres para la alimentación de los centenares de personas asiladas en las Embajadas y llegó el momento de pensar en la evacuación. Se iniciaron gestiones, se llevó el asunto a una reunión de la Sociedad de Naciones, pero los rojos no querían que las personas que todavía, ciertamente, estaban al alcance de su mano, lograsen traspasar la frontera. En aquella batalla hubo un vencedor: don Edgardo Pérez Quesada, Ministro de la Argentina, que supo valer y encontrar la fórmula eficaz. — Para sacar a los asilados — así dijo a un periodista extranjero — no hay más que un procedimiento: sacarlos. Y los sacó.

Una primera expedición conjunta por reducido número de personas logró, después de numerosas vicisitudes, llegar hasta Valencia y embarcar en un buque de guerra argentino. La desición del Sr. Pérez Quesada abrió camino a que otras Embajadas iniciasen también preparativos para la evacuación. Méjico, Francia, Holanda, Polonia, Checoslovaquia y Turquía lograron la oportuna autorización para la total evacuación de los acogidos a su bandera. Chile y alguna otra nación americana no tuvieron éxito en sus gestiones y sólo pudieron conseguir evacuar muy contadas personas. El resto de los refugiados en otras Legaciones hubieron de permanecer en Madrid hasta el fin de la guerra.

La mayor parte de los refugiados que lograron abandonar la España roja regresaron inmediatamente a la España nacional. Los de Argentina, Méjico y Francia no tuvieron grandes dificultades para realizar su propósito. Los de Turquía desertaron del barco que les conducía a Estambul, en cuanto divisaron la costa de Sicilia. Los evacuados de Polonia, Checoslovaquia y Bélgi-

Para los reservistas de los reemplazos de 1920 y 1919

Se hace saber por medio del presente anuncio a los reservistas pertenecientes al reemplazo de 1920 y 19 que sean naturales de Palma y los que tengan fijada su residencia procedente de los pueblos de estas islas, que durante los días laborables desde las 9 a las 13.30 y de las 18 a las 19 pueden presentarse provistos de sus cartillas militares o documentos análogos por la Zona de Reclutamiento y Movilización núm. 48 (Negociado de reservas) a los cuales les serán entregadas las correspondientes licencias absolutas.

Boletín religioso

DOMINGO, 19

San Vicente de Paul, vir. y fdr. y Sta. Justa y Rufina, mrs.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Misión, que las Comunidades de PP. Misioneros celebran en honor de su fundador. Se celebrarán misas de 6.30 a 10; a las 8 misa de Comunión general con fervorinos que predicará el Rdo. P. Juan Lladó, C. M.; a las 10.30, misa solemne con panegírico del Santo a cargo del Rdo. P. Juan Girard Carrié, C. O.; terminada la misa, exposición del Ssmo. A las 7.30 de la tarde, Vísperas solemnes, rosario, novena, Te-Deum, reserva de S.D.M. y adoración de la reliquia del Sto.

Otras funciones

En la Misa mayor de la S. I. Catedral Basílica, habrá sermón por el Rdo. don Juan Bonnin, adscrito a la misma.

En el Secoró, a las 7.30, Misa de Comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra de los Desamarrados. Se hará el ejercicio de San José.

En los PP. Capuchinos, a las 7.30, Misa de Comunión general para la V.O.T.

En Sta. Magdalena, según de día de la solemne novena de Sta. Catalina Thomas. Por la mañana en la misa de 8.30 y por la tarde a las 7.30, con ser-

"Laudemus viros gloriosos"

(Viene de la página primera)

sin pudor y exponerlo desnudo a la chacota del populacho encanallado?

Son cosas de todos sabidas ya, de todos no. Todavía han de nacer muchos que no deben ignorarlas y es preciso, por tanto, documentar todo eso con las máximas garantías del testimonio humano. Cada caso exige un "expediente" o "proceso" en debida forma.

Seamos permitidos en este aniversario de nuestra gloriosa cruzada, insistir una vez más, en esta forma de homenaje a nuestros "mártires". Y puesto que entre ellos existen las naturales deficiencias propias de todo grupo humano, fijémonos especialmente en nuestros "jefes", dando a esta palabra su pleno sentido etimológico.

En una mañana muy próxima habrá que añadir al Martirologio de la Iglesia universal varios párrafos de este tenor: "En Hispania, en persecución marxista pasó beati... Episcopi et Martyris, para que esto responda debidamente a los sufrimientos y méritos de estos mártires corona gloriosa del glorioso episcopado que va desde Oasio a Génova, es menester que nosotros les rindamos este testimonio de nuestra gratitud y admiración.

Para que el Episcopado español pueda a su debido tiempo iniciar los procesos canónicos correspondientes, debemos todos facilitar los testimonios que están a nuestro alcance.

¡Obispos mártires de tantos sacerdotes y fieles martirizados también! España, su Episcopado, su clero y su pueblo católico no puede olvidarlos; no es olvidarlos. Por odio a Cristo y a su Iglesia se enseñaron especialmente con vosotros los verdugos del siglo XX; y porque eráis jefes y Prelados os buscaron con particular empeño y ninguno de vosotros pudo salvarse al caer en sus manos. Por ello os vencerá la cristandad entera y en este glorioso aniversario de vuestro "triunfo", os prometemos no dejar oscurecer vuestra memoria para gloria de Dios y de la Iglesia de España.

Manuel GRANA

Las Embajadas extranjeras en Madrid

ca, así como los de Chile, fueron conducidos a los países respectivos e internados por dicho tiempo. Una nación hubo que impidió a todo trance el regreso a España de los que en Madrid se habían acogido a su protección: los Países Bajos.

Más de cincuenta españoles sufrieron "contra su voluntad" la lejanía de la Patria. Internados en la isla de Ameland después de haber conocido el rigor de las prisiones holandesas de La Haya, Boisle Duc y Eindhoven y de la fortaleza de Arcun, sufrimos durante dos años la nostalgia y la tortura de no poder luchar con las armas en la mano por la nueva España.

En el campo de concentración de una casi deshabitada isla holandesa, en pleno Mar del Norte, el Himno Nacional radiado desde Salamanca era escuchado cada noche brazo en alto por aquel grupo de españoles que al día de la parte de guerra de su Patria, no podíamos reprimir un escalofrío de emoción en el alma, mientras las lágrimas asomaban a nuestros ojos ansiosos de la luz y el calor de la Patria.

Manuel Gómez Quiñez

Los artículos: "El ambiente del Cuartel General del Generalísimo", "Laudemus viros gloriosos", "Las cuatro columnas de la agrupación del General Varela" y "Las Embajadas extranjeras en Madrid" que publicamos en este número, pertenecen a "Colaboración LOGOS" y CORREO DE MALLORCA ha obtenido la exclusiva de su publicación en Mallorca.

CASA JUAN FULLANA

Compra toda clase de muebles, puertas, vidrieras, gramófonos y toda clase de objetos de ocasión.

Calle Barcía, 191.

FARMACIA Y LABORATORIO GINESTRA

Análisis clínicos. Especialidades nacionales y extranjeras. S. Miguel, 57. Teléfono 1127.

VENDA VD. SUS JOYAS

objetos de oro y plata y se beneficiará en la Fábrica de Platería. Calle Blanquerna, núm. 13. Horario: de 10 a 6 de la tarde.

JAIME FEMENIAS MASSANET

Inspector Municipal Veterinario. Tratamiento curativo del TETANOS (Método Femenias). Rey, 25, Manacor.

QUERÉIS DINERO?

Lo obtendréis vendiendo todos los trastos inútiles de vuestras casas en MAQUINARIA DE OCASION. Héroes de Manacor, 84. (chafan).

HABILITADOS! PAGADORES!

A fin de que los funcionarios públicos y trabajadores del Estado cobren el Subsidio Familiar junto con sus haberes en 1 de agosto deberán presentar del 10 al 20 de este mes doble ejemplar de las nóminas de los Subsidarios.

La fiesta de Santa Praxedes

El próximo martes, día 21, festividad de la Santa, cuyo cuerpo se venera en la capilla de Capitanía General, se celebrará solemne Misa cantada, a las 10, con sermón a cargo del Rdo. D. Valentín Herrero, Capellán del Regimiento de Infantería de Marina.

Don Pedro García Roldán

MILITAR RETIRADO

Falleció ayer, a las catorce horas, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. I. P. A.

Su aliçada esposa doña Asunción Alonso; su hija doña Josefa, su hijo político y nietos, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, le ruegan se sirvan asistir a un turno de misas que se celebrará el día 23, jueves, de siete a ocho, en la iglesia de la Merced, por lo que les quedarán sumamente reconocidos.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer en el vapor "Rey Jaime I" llegaron procedentes de Barcelona doña Catalina Simoned con su nieto don Fermín Quiñones; las señoritas Isabel y Nené Bourgon Aparisi; don Buenaventura Miralles y don Juan Pujol Homar.

En el vapor correo de Ibiza y Alicante salieron ayer, al medio día, don Manuel y don Fernando Fuster Prat, don Francisco Bosch Estades, don José González Mora y don Miguel Artigues Rey.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor correo "Rey Jaime I".

BASOULA

La capacidad que Vd. desea Sindicato, 101.

CAJA CAUDALES

La encontrará en Sindicato, 101.

"FINCAS GAYA"

Bolsa de Compra-venta Fincas. Calle Rubí, 29, 1.

D. Antonio Miralles Ribas

HA FALLECIDO

en el día de ayer a los 61 años de edad después de haber recibido los Auxilios Espirituales.

Su desconsolada esposa doña Catalina Mut, sus hijos Jaime y Gerónima, hermanos, hijos políticos, sobrinos y demás parientes participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al Rosario que tendrá lugar hoy, en el domicilio, a las seis y media de la tarde y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, como al funeral que se celebrará el día 20 (lunes) a las once horas, en la Parroquia de Santa Eulalia.

Casa mortuoria: Calle Charterra núm. 7, 3.º piso. No se invita particularmente

Los alemanes tomaron al asalto Vorochilgrado

Es la más importante ciudad de la cuenca del Donetz

STALIN HA SALIDO HACIA EL FRENTE

Gran Cuartel General del Führer. (Urgente).

La infantería alemana ha tomado por asalto la ciudad de Vorochilgrado, después de varios días de duros combates, según comunica el Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas.

La ciudad de Vorochilgrado era la mayor y la más importante población de la cuenca industrial del Donetz.

La mayor parte de la ciudad está ardiendo.

Estocolmo. — Stalin ha salido para la zona de operaciones y se encuentra en Stalingrado, donde se encuentra el jefe del Estado Mayor soviético, según despachos de Moscú.

Durante su ausencia se encargará de la jefatura del Gobierno, Molotov.

Este desplazamiento ha causado gran impresión en Londres, relacionándolo con la grave situación del frente oriental.

Este viaje de Stalin llevará a un cambio importante de mandos en el ejército soviético según se asegura en los círculos militares soviéticos, en los que se añade que se quiere defender Stalingrado a toda costa y se han enviado a esta zona los ejércitos de reserva que se hallaban en Siberia.

Según el corresponsal del "Times"

el portavoz del ejército soviético declaró su pesimismo con relación a la situación en el frente Este y ha afirmado que es absolutamente necesario que los aliados constituyan el segundo frente para impedir que Alemania gane esta batalla. Es necesario que esta ayuda no venga lo más rápidamente posible pues en caso contrario esta batalla tendrá consecuencias fatales para la U.R.S.S.

El redactor diplomático del referido órgano dice que la U.R.S.S. ha perdido ya la Rusia Blanca y Ucrania y si el avance alemán continúa las pérdidas económicas y estratégicas de la Unión Soviética serán tales que los rusos habrán de abandonar toda esperanza de desquite.

Berlín. — La ciudad industrial de Woronej uedá ya muy a retaguardia de las tropas alemanas. Las formaciones motorizadas atraviesan, sin detenerse, las calles de la población, en marcha hacia el N., donde los bolcheviques intentan oponer resistencia. La ciudad ha sufrido mucho.

Las tropas alemanas, sin embargo, proceden a realizar operaciones de limpieza en las calles, que van quedando libres de escombros y de restos del material de guerra destruido.

EFE

Consigna del Delegado Provincia de Sindicatos

Ante el 18 de Julio

HERMANDAD ENTRE TODOS NOSTROS.

Hermandad Cristiana y Falangista sin odios, ni rencores, cumpliendo cada cual con su deber que tiene señalado el JEFE DE LA EMPRESA como conductor Nacional Sindicalista, poniendo todo su entusiasmo y cariño en la dirección y mejoramiento de la misma; el Técnico dedicando su trabajo intelectual y afán para un mejor crecimiento y perfección de la labor que se le tiene encomendada; el EMPLEADO cumpliendo siempre para rendir el máximo en la función que tiene a su cargo y el OBRERO, trabajando con interés, honradez y fidelidad con respecto y consideración a sus jefes, procurando su mayor rendimiento profesional. Conjuntamente pensando todos ellos — Empresarios, Técnicos, Empleados y Obreros — que cumplen el más sagrado de los deberes, el DEBER SOCIAL Y MORAL que nos incumbe como Españoles y auténticos Nacional Sindicalistas en la empresa común de levantar nuestra querida Patria al sitio y lugar que le corresponde.

DISCIPLINA Y HONRADEZ según la manera de ser y sentir de nuestro José Antonio. Disciplina y honradez que trasciendan en todos los actos, manteniendo tenso el espíritu, ordenándolo en aquel sentido de Milicia, AUSTERIDAD Y JUSTICIA SOCIAL que requiere nuestra España actual, que ante la penuria y situación difícil, sabe juntar sus esfuerzos en la adversidad, cumpliendo cada cual con honrada gestión el cargo y trabajo ejercido, con la serena confianza en Dios y en el mañana mejor, lema por el cual cayeron muchos hermanos nuestros y que como tal su memoria nos obliga mayormente a nosotros.

TRABAJO. — Intensificando cada día más, en esfuerzo común en haz apretado, en unión conjunta, ordenando la producción en el afán de procurar aquella armonía auténtica de ritmo y celeridad que requiere la perfecta penetración vital y alentadora entre los JEFES DE EMPRESA Y PRODUCTORES de

la misma. TRABAJO que sea en lo humano aquella expresión característica consignada en la llamada espiritual del Fuero que es DEBER Y DERECHO de todo aquel que sienta en sus venas el vibrante aletear del amanecer glorioso de nuestros CAIDOS, cuya gesta continúan hoy en Rusia lo mejor y más selecto en penetración y espiritualidad de nuestra España Invicta y Gloriosa.

Por último en este día que se acerca quiero sintáis con todo el ardor de vuestros pechos fuertes y robustos de auténticos Productores, que forjáis a España, aquella ALEGRIA Y SATISFACCION inmensa por servir A LA UNICA Y VERDADERA CAUSA, ¡¡ESPAÑA!! Que vuestras manos al encallecerse, que vuestra inteligencia despierta, que vuestra rectitud en el mandar, lo sea siempre con el pensamiento puesto en la Patria, espiritual y redimida que ya nunca morirá ¡¡ESPAÑA!! que en empresa común, puede muy bien y debe cumplir aquella misión universal contando con la cooperación de este Ejército del Trabajo, que en unión perfecta con el de las Armas, demostró en coyunda gloriosa en la fecha memorable del 18 de Julio de 1936 la unión y potencialidad de este Pueblo Productor, orgullo y servidor del fin supremo de la Patria.

Levantad Productores en este día el corazón a Dios, pensando que la Organización Sindical de España, promete, contando con vuestra ayuda y la de Dios, llegar a lo más hondo de vuestro sentir y entraña, para conocer de verdad vuestros problemas y resolver con la Justicia y Hermandad Cristiana y Falangista que es la que quiere nuestro Caudillo y a la que la memoria de nuestro José Antonio y la de nuestros Gloriosos Caídos por Dios y por España nos obliga.

¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército Salvador! ¡Arriba España! El Delegado Sindical Provincial

JAIMIE ROTGER NADAL

El discurso del Caudillo

(Viene de la página 3.ª)

ción de la técnica legislativa contribuyan a la vitalidad, a la justicia y el perfeccionamiento del derecho positivo de la revolución y de la nueva economía. El órgano que se crea con este fin constituirá un instrumento eficaz de colaboración para la ordenación más sistemática del poder.

Hermandando los principios doctrinales de nuestro movimiento con nuestras gloriosas tradiciones serán las Cortes de España que en esta fecha se crean las que siguiendo la línea del Movimiento Nacional, tanto por su abolengo como por su composición y atribuciones, aseguren en esta nueva etapa que hoy se inicia, la colaboración de todos los Españoles en las tareas del Estado a través de la familia, el Municipio y el Sindicato, Convocados para esta nueva labor, sólo nos resta rendir en este día nuestro más entusiasta recuerdo a nuestros caídos, héroes y mártires que, presentes en nuestras tareas, nos señalarán siempre el camino del servicio y del sacrificio.

Por último en este día que se acerca quiero sintáis con todo el ardor de vuestros pechos fuertes y robustos de auténticos Productores, que forjáis a España, aquella ALEGRIA Y SATISFACCION inmensa por servir A LA UNICA Y VERDADERA CAUSA, ¡¡ESPAÑA!! Que vuestras manos al encallecerse, que vuestra inteligencia despierta, que vuestra rectitud en el mandar, lo sea siempre con el pensamiento puesto en la Patria, espiritual y redimida que ya nunca morirá ¡¡ESPAÑA!! que en empresa común, puede muy bien y debe cumplir aquella misión universal contando con la cooperación de este Ejército del Trabajo, que en unión perfecta con el de las Armas, demostró en coyunda gloriosa en la fecha memorable del 18 de Julio de 1936 la unión y potencialidad de este Pueblo Productor, orgullo y servidor del fin supremo de la Patria.

Levantad Productores en este día el corazón a Dios, pensando que la Organización Sindical de España, promete, contando con vuestra ayuda y la de Dios, llegar a lo más hondo de vuestro sentir y entraña, para conocer de verdad vuestros problemas y resolver con la Justicia y Hermandad Cristiana y Falangista que es la que quiere nuestro Caudillo y a la que la memoria de nuestro José Antonio y la de nuestros Gloriosos Caídos por Dios y por España nos obliga.

¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército Salvador! ¡Arriba España! El Delegado Sindical Provincial

JAIMIE ROTGER NADAL

El Führer felicita al Caudillo

Con ocasión de la fiesta nacional española

Berlín.—El Führer de Alemania ha enviado un telegrama al Generalísimo Franco, Jefe del Estado español, felicitándole con ocasión de la fiesta nacional española.

El telegrama está redactado en términos muy cordiales.

EFE

Ayer tarde

Una breve alarma aérea en Londres

Londres.—Ayer tarde se dió en Londres una breve alarma aérea.

Se cree que fué provocada por la presencia de aviones alemanes sobre el estravio del Támesis.

Los aparatos volaban en dirección de la capital, por encima de las nubes.

EFE

PATRONO!

La liquidación de tus cuotas de Subsidio Familiar y Aportación Sindical, las podrás hacer efectivas cómodamente, sin intermediarios, por medio del Giro Postal (Mod. R. G. 18) siempre que no seas empresa Delegada o patrono obligado al pago directo del Subsidio a tus trabajadores.

NATACION

Valentín Sabata ganó la Faro-Palma

Ayer tarde tuvo lugar la prueba de medio fondo, denominada Faro-C. N. Palma, organizada por este club, bajo el control de la Federación Balear de Natación.

La clasificación general y resultados técnicos fueron los siguientes: Valentín Sabata (Regatas) 9 m. 31 s. 2 d.

Juan Guasch (Palma) 9 m. 59 s. 5 d. Nicolás Forteza (Regatas) 10 m. 37 s.

Baltasar Muntaner (Palma), Bernardino Seguí (Palma), José Besalduch (Regatas), Bartolomé Seguí (Palma), Salvador Ronec (Regatas).

Un remolcador de la Marina trasladó los nadadores desde el C. N. Palma a la farola del Puerto, donde estaba la salida, convoyándolos durante la travesía hasta la meta, situada como se ha dicho, en aguas del club organizador.

Finalizada la travesía hubo una carrera de botes tripulados por personal de la Armada.

Desde lugar preferente en la terraza del C. N. Palma, presenciaron la prueba el Almirante Jefe de esta Base Naval, señora Garcés de los Fayos, la Directiva del expresado club, con su presidente Sr. Recto Blanes y otros elementos de la Natación Balear.

PASO BIEN objetos de oro y plata, papeletas de empeño. — Vidriera, 27 1/2

PELADORA ALMENDRAS vendo, de 10 cilindros, casi nueva. — "Hielros Perotti": c. Luis Martí, 86.

Plaza de Toros de Palma

HOY sábado 18 de Julio de 1942, a las 6 y media tarde

Con motivo de la suelta de la escogida Corrida de Toros de DO. MINGO ORTEGA en la que los verdaderos maestros del Torero

Lalanda, Ortega y Belmonte (hijo)

han de lidiar el día 26 de Julio, en la que el maestro de los maestros se despedirá de su querido público de Mallorca y ORTEGA se presentará como ganadero y matador, se ha organizado un magnífico festival, que, como los anteriores, sin duda será bien acogido por el público.

Festival de la «OREJA DEL VALOR»

en el que los «Amos» del toro de Mallorca

Sacamontes

Sobresaliente: Antonio Sánchez Castilla. Banderilleros: Angelillo Rodríguez y Gabriel Feriás «Muro».

Mallorquinito

Sobresaliente: El Gran Rufino. Banderilleros: Cecilio de la Torre Montañés y Antón Martín.

Cantares

Sobresaliente: Pedro Carbonero. Banderilleros: Juan Barrera «Barceña» y Tolo Verger.

Ora Ponciano

(TOMEU DE ALAIÓ)

Sobresaliente: Jorge Figuera «Niño Bola». Banderilleros: José Andreu Navarrete y Alfonso Muro «Finito» se la disputarán en reñidísima competencia con la lidia de

4 BECERROS 4

de la acreditada ganadería de

D. ANTONIO GARCIA ZALALLOS DE SALAMANCA

Se rá lidiado, banderilleado y muerto a estoque otro bravo novillo de ZALALLOS, que la Empresa ha cedido para su lidia por filiales productores de la Delegación Sindical Provincial con motivo del Aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional y Fiesta de la Exaltación al Trabajo.

Espada: Antonio Fuster

Sobresalient: Jaime Aguiló. Banderilleros: Pedro Mercada', Antonio Castell y Antonio Giménez.

La lidia de este becerro será dirigida por el fino torero mallorquí QUINITO CALDENTEY, que el próximo domingo día 19 actuará en la novillada de Felanitx.

6 TOROS DE DOMINGO ORTEGA 6

PURA CASTA PARLAIÉ

que lidiarán el Domingo día 26 el maestro de maestros

Marcial Lalanda

quien se despide de nuestro público

Domingo Ortega

que reaparece como torero y ganadero, y

Juanito Belmonte

joven maestro que con tantas simpatías cuenta entre el público mallorquí, se efectuará el sorteo de los siguientes

REGALOS

- 1.º Una bicicleta señora Super B. H. cromada
- 2.º Una elegante bicicleta de señora, especial Mantón.
- 3.º Una bicicleta niño, gran lujo.
- 4.º Una bicicleta niño.
- 5.º Un cordero.
- 6.º Un faro eléctrico «Melas» para bicicleta.
- 7.º Una caja coñac «Osborne».
- 8.º Una docena medias de seda.
- 9.º Un suculento jamón.
- 10.º Una caja vino surtido «Soto».
- 11.º Media docena medias y media calcetines seda.
- 12.º Media docena medias «seda».
- 13.º Una entrada Tendido Sombra.
- 14.º Una entrada Meseta Teril.
- 15.º Una entrada Sol.

Las entradas mencionadas en los regalos 13, 14 y 15 corresponden a la corrida del día 26.

COMUNICADOS OFICIALES

17 buques hundidos por los submarinos alemanes

EL ALEMAN

Gran Cuartel General del Führer. — Comunicado oficial.

Submarinos alemanes han atacado en el Golfo de Guinea, fuertemente escoltados, un total de 39.500 toneladas.

Cinco submarinos han hundido en el Golfo de Guinea, a lo largo de la desembocadura del Mississippi y ante el canal de Panamá 10 buques, con un total de 68.500 toneladas. Y en el océano Arctico, un buque transporte de 7.000 toneladas.

El enemigo ha perdido en los teatros de la guerra; distantes en que operan nuestros submarinos 17 buques de desplazamiento global de 115.000 toneladas con valioso cargamento.

Gran Cuartel General del Führer. — Comunicado oficial.

En el sector meridional del frente oriental, las formaciones motorizadas alemanas persiguen al enemigo en el Este del Donetz en dirección del Don inferior. Ha sido rebasada la línea del ferrocarril de la región de Donetz hacia Stalingrado.

Entre las formaciones motorizadas de la retaguardia y el flanco del enemigo, las formaciones de infantería que avanzan, encuentran numerosas divisiones enemigas que tratan de abrirse paso hacia el Este, aunque se hallan muy mezcladas y desmoriadas. Todos los intentos han fracasado hasta ahora y el enemigo ha sufrido sangrientas pérdidas.

El arma aérea apoyó, en arrolladores ataques, las operaciones de las formaciones motorizadas que avanzan e impidió en aquellos lugares en que los soviéticos iniciaban el repliegue que la retirada se llevara a cabo en buen orden.

Día y noche han sido bombardeados y atacados desde alta y baja altura y en picado los contingentes enemigos en marcha, instalaciones, comunicaciones y enlaces de refuerzo.

En el sector Sur, tropas aliadas participan ampliamente en los grandes combates que se libran.

Desde el 29 de junio el ejército húngaro lucha al lado de los alemanes.

Un ejército italiano, al que pertenecen también formaciones del cuerpo expedicionario italiano que entró en acción en el frente del Este en agosto del cuarenta y uno, lucha a nuestro lado contra los ejércitos de Timochenko desde los primeros días del mes de julio. Con estas fuerzas, luchan también el cuerpo rumano que se distinguió ya en la batalla de Jarkof y una formación croata.

Una formación motorizada se apoderó, en ataque por sorpresa, de un aeródromo soviético, capturando y destruyendo cincuenta aviones.

En el curso de un ataque aéreo contra el puerto de Poti, en el litoral del Cáucaso, fué alcanzado por bombas un crucero soviético de primera clase.

El enemigo ha atacado la cabeza de puente de Voronej, sufriendo graves pérdidas en el intento.

En el sector central del frente, se registran resultados locales en varios ataques y operaciones efectuadas por elementos de choque.

En el sector SO. de Rejev, el número de prisioneros ha aumentado en 30.000 con respecto a las cifras dadas en el comunicado especial del día once y la cantidad del botín se

vió aumentada por doscientos veinte carros blindados, 708 piezas de artillería de todas clases y 1.660 ametralladoras y morteros.

En la extremidad del Norte del camino de hierro de Murmansk, la vía ha sido cortada en varios puntos por las bombas que la alcanzaron directamente.

En Egipto, el enemigo ha atacado nuevamente en el sector de El Alamein. Los carros británicos fueron rechazados hasta su punto de partida mediante un contraataque.

En el centro de Inglaterra fué atacada una fábrica de armamento en vuelos rasantes durante la jornada de ayer. Varios cobertizos fueron atacados y averiados o incendiados.

Algunos bombarderos británicos realizaron en las primeras horas de la noche un ataque de hostigamiento contra la región costera del Norte de Alemania. Dos de los aparatos atacantes fueron derribados.

EL ITALIANO

Roma. — Comunicado.

La unidad enemiga acorazada, que atacó en el sector "El Alamein" fué contraatacada y rescatada su posición, perdiendo una decena de carros armados. Otra acción que intentó en el sur con medios blindados, fracasó bajo el fuego de nuestra artillería. La aviación de caza intervino eficazmente con nuestro ejército de tierra ametrallando los medios motorizados adversarios en las posiciones avanzadas. En combate aéreo derribó nuestra aviación 9 aparatos enemigos. En una incursión enemiga sobre Tobruk la defensa antiaérea alcanzó y precipitó en el suelo en llamas, un aparato enemigo. Los aeródromos de Malta fueron bombardeados repetidas veces por la aviación italiana y alemana.

Se inauguró en Venecia el pabellón de España de la XXVIII Exposición bienal de Arte

Venecia. — Ha sido inaugurado el pabellón de España de la XXVIII Exposición bienal de Arte de Venecia.

Asistieron al acto de inauguración el Comisario general del Patrimonio Artístico español, el Cónsul de España y representaciones de la Embajada española cerca del Quirinal.

El Presidente del Comité de la Exposición, Conde Volpudi Misurata, y otras personalidades asistieron también al acto.

EFE

Un incendio en el muelle de Caracas

Buenos Aires. — 8.000 sacos de patata que estaban almacenados en el muelle de Caracas quedaron totalmente destruidos a consecuencia de un incendio.

Se desconocen las causas del siniestro.

La mercancía estaba destinada a una potencia beligerante anglosajona.

EFE

250 HORAS DE LUZ

con linterna eléctrica. Bazar Eléctrico, Sindicato, 149. Muchos reparadores de Radio...

Cortinas contra las moscas

Se fabrican todas medidas Bazar Eléctrico — Sindicato 149 — Teléfono 1825

PERO... ¡SOLO UN LABORATORIO! CON VEINTI AÑOS DE EXPERIENCIA

Laboratorio Electrotécnico DAMIANS

Costa y Llobera, 15 y Gilbert de Centellas, 42 — Tel. 1073

Anoche empezaron los actos conmemorativos del glorioso Alzamiento Nacional

Esta mañana, después de una Misa en la Catedral, se ha celebrado una emocionante ceremonia ante la Cruz de los Caídos

La ciudad aparece engalanada con banderas y colgaduras

La fiesta de Exaltación al Trabajo, con motivo del VI aniversario del glorioso Alzamiento Nacional, la celebra con gran brillantez y entusiasmo nuestra ciudad.

Desde primera hora de la mañana, han sido engalanados la mayoría de los balcones y en los edificios oficiales ondea en todos ellos la bandera nacional acompañada en algunos por la del Movimiento; en el muelle lucen sus empavesadas los buques surtos en el mismo.

Comercios, fábricas y talleres permanecen cerrados y desde primeras horas las calles se hallan muy animadas.

LA RETRETA MILITAR

Dispuesta por el Excmo. señor Capitán General de estas islas, don Juan Bautista Sánchez, anoche a las once tuvo lugar la Retreta Militar que recorrió—saliendo del cuartel del Carmen—el trayecto anunciado.

Formaban la retreta las bandas de música de la División y del Tercio de Infantería de Marina, acompañadas por las bandas de cornetas de los Regimientos de Infantería, Artillería, Ingenieros y Tercio de Marina.

Momentos antes de la hora anunciada formaron frente al Cuartel del Carmen interpretando cada una de ellas el toque de retreta florada, siendo calurosamente aplaudidas por la concurrencia numerosísima estacionada en aquel lugar.

Después siguieron su marcha al son de la música, siendo su paso por nuestras calles, que se hallaban muy concurridas, muy aplaudido.

En el paseo del Borne, Capitania General y Plaza de Cort, las bandas interpretaron otra vez el toque de retreta.

LA FUNCION EN EL «LIRICO»

En el «Lirico»—abarroto de público—la Agrupación Artística de Educación y Descanso obtuvo un triunfo clamoroso al poner en escena «Molinos de Viento» y «La del manajo de rosas».

Las obras, discutieron entre contingas ovaciones. Número hubo—el segundo de tipo cómico—de la obra de Sorozabal—que fué repetido tres veces.

Triunfaron en toda la línea las primeras partes y los coros.

En suma: un nuevo gran éxito de la excelentísima «Agrupación».

FIESTA PARA HOY EN BELLVER

Hoy a las diez de la noche se celebrará en el Castillo de Bellver una fiesta en la que participarán la Banda Municipal y la Agrupación Artística de Génova, permitiéndose el libre acceso al Castillo, que está profusamente iluminado.

LA FUNCION DE GRAN GALA DEL DOMINGO

Organizada por la Delegación Provincial de Educación, Popular de Falange Española Tradicionalista de F. E. T. y de las J. O. N. S., con motivo del VI Aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional, tendrá lugar mañana a las 10 de la noche en nuestro primer coliseo, una función de gran gala, con un programa realmente monstruo.

Primariamente se representará la zarzuela en un acto de los hermanos Quintero, música del maestro Serrano «La Reina Mora», por la Agrupación Artística de Educación y Descanso; a continuación actuará el Grupo folklórico de Falange Femenina, con tan grandes éxitos acaba de obtener en sus exhibiciones por el Continente y que ostenta varios premios de campeonato.

Esta mañana MISA EN LA CATEDRAL

A las nueve, en el altar mayor de la S. I. Catedral, que lucía su espléndida iluminación, ha tenido lugar la misa que se celebraba en conmemoración del Alzamiento Nacional y por los Caídos en nuestra gloriosa Cruzada.

La ha celebrado el M. I. Sr. don Juan Quetglas, Canonigo. Ha asistido, ocupando su puesto en el presbiterio, el Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Dr. Miralles, acompañado de los M. I. Sres. Retgen, Deán, y Ortega de la Lorena.

Han asistido, también, ocupando puestos preferentes, los Excmos. Sres. Capitán General don Juan Bautista Sánchez; Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don Manuel Vélgison, quien preside el Ayuntamiento en corporación; el General Gobernador Militar y el Almirante-Jefe de la Base Naval; el Coronel-Jefe de la Región Aérea y el General Inspector de los Servicios de Artillería. Asistían, además, el Ayuntamiento y Diputación, en corporación; el Comandante Militar de Marina; el Abogado Fiscal; el Delegado de Trabajo y representantes del Delegado de Hacienda y de los Fiscales de la Vivienda y Tasas; todas las Jerarquías y mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, presididos por el Secretario Provincial, Delegado provincial Sindical y Delegada de la Sección Sentencias de los Ejércitos de Femenina; y numerosas representaciones de la Marina, Mar y Aire; así como también de todos los centros y organismos oficiales y numerosos fieles.

Cuando casi toda la nave central de la Catedral estaban tres centurias de Falange y gran número de afiliadas de la Sección Femenina.

ANTE LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Terminada la misa, todas las autoridades, seguidas del elemento oficial y numeroso público, se han dirigido a la Cruz de los Caídos para asistir a la concentración que ante ella debía celebrarse de los afiliados al Partido y representaciones de Falange Femenina, Frente de Juventudes y Productores, colocándose a la derecha de la Cruz las autoridades elemento oficial y entre Capitania General y la Catedral las Centurias de Milicia del Movimiento y demás afiliados al Partido.

Ha empezado el acto dándose lectura por el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento a la «Oración a los Caídos», de Sánchez Mazas, al final de la cual el señor Vélgison ha dado por tres veces el grito de: «Caídos por Dios y por España», contestado por todos con las voces de «Presente».

A continuación se han tocado por la banda de la División los himnos del Movimiento, dándose al final de ellos por el Excmo. Sr. Capitán General los gritos de España, Una, Grande y Libre, que han sido contestados calorosamente por todos, así como, también, los de «¡Viva España!» y «¡Viva el Generalísimo!» que han sido dados por la misma autoridad.

Ha finalizado el acto tocándose, el Himno Nacional.

En nuestra próxima edición daremos cuenta de los demás actos celebrados esta mañana.

El programa deportivo de hoy

LOS PREMIOS Y APORTACIONES

Anoche quedó cerrada la inscripción para tomar parte en las diversas pruebas que se celebrarán hoy. Fiesta de la Exaltación del Trabajo, organizados por la obra sindical de Educación y Descanso.

Como era de esperar, las listas son nutridísimas: todo, pues, hace esperar que vamos a presenciar una lucha competidísima.

- Los premios para la carrera de camareros que dará comienzo a las 12.30 son los siguientes:
 - 1.º — 1.000 ptas. «Casa Soto».
 - 2.º — 500 id. «Casa Osborne».
 - 3.º — 250 más 75 prima «Kiosko Mundial».
 - 4.º — 200 más 50 prima «Café Bora».
 - 5.º — 150
 - 6.º — 100
 - 7.º M. 25 más 15 prima «Bar Tortugas».
 - 8.º — 80
 - 9.º — Tres botellas de coñac «Tres cosacos».
 - 1.º — Lo mismo.

Además de los hechos públicos ya se han recibido para la carrera de camareros las siguientes aportaciones:

- Bar Ritz: 10 pesetas; Café Colón, 10 pesetas y Bar Roma, 15 pesetas.

Relación de los comercios que han contribuido con diversos objetos regalos para pruebas de las diferentes pruebas deportivas del 18 de Julio. Casa Bonet un pañuelo fantasía para señora. La Primavera, un corte vestido crespón fantasía. Casa Barza, un traje de baño. Amaceps Mathieu una caja pañuelos. La Corbatinera, una corbata fantasía. Andrés Buaes, un portátil eléctrico. Casa Rovira, un bolso para señora. Casa Salvat, media docena de corbatas. La Gruta, un monedero de piel. Mercedes Colón, una pitillera y un bolso señora. Casa María, el Ciego, dos ceniceros y una caja para pitillos. La Vagila, un par de retratos cristal tallado. Casa Rilas una camisa blanca o v. una docena pañuelos señora. Perfumería. Fina un bolso colorado. Casa Ceballos, dos cajas coloradas y barra carmin. La Palmera, dos frascos loción. Fabrica de pañuelos una sombrilla. Casa Cede, una copa. Casa Lladó, una copa. Perfumería inglesa, una copa. Don Bernard, una Vagila una copa.

Deportivas POLISPORTIVA

El festival del Tercio de Infantería de Marina

Ayer tarde tuvieron lugar en el campo del C. D. Mallorca los actos deportivos organizados por el Tercio de Infantería de Marina como final de los festejos con que ha solemnizado la festividad de la Virgen del Carmen.

Asistieron numerosos compañeros de armas de los que debían hacer gala de sus condiciones deportivas, y en el palco presidencial se hallaban el coronel del Tercio de Infantería de Marina don Joaquín Matos y el coronel del Regimiento de Artillería señor Marqués de la Atalaya, acompañados de jefes y oficiales de las citadas unidades.

El programa desarrollado comprendía las siguientes pruebas:

- Una carrera de 100 metros lisos, en la que se clasificó primero don José M.ª Magaña, de la tercera compañía de Infantería de Marina, y ganó el segundo premio José Lladó, de la primera Compañía del propio Regimiento.
- Una carrera de 4 x 100 relevos, en la que venció el equipo de la tercera compañía y logró el segundo puesto el equipo de la segunda compañía.

Formación de castillos humanos, logrando la victoria el equipo de la primera compañía y obteniendo el segundo puesto el equipo de la segunda compañía.

Un ejercicio de tracción de cuerda, que resultó un espectáculo interesante y una lucha muy reñida, obteniendo el triunfo el equipo de la segunda compañía y el segundo puesto el equipo de la tercera compañía.

Y un partido de fútbol, en que se enfrentaron el equipo de Infantería de Marina y el de Artillería, los cuales, sobre todo en la segunda parte, imprimieron al juego interés y emoción, imponiéndose la victoria a favor de los artilleros por dos goles contra uno.

Arbitró el partido, incansable con mucha vista y pleno conocimiento de su cometido, el teniente de Infantería de Marina don Mateo Perelló.

Terminado el festival, que amenizó la banda del Tercio de Infantería de Marina, el coronel señor Matos hizo entrega de los premios a los vencedores, entre los aplausos del público, finalizando la tarde deportiva con el himno nacional, escuchado de pie y brazo en alto por los concurrentes.

El ambiente del Cuartel General del Generalísimo

(Viene de la sexta página)

victoria sobre los campos aragoneses. Cuando salió de Burgos el 7 de Marzo de 1938, al día siguiente del hundimiento del «Baleares», me dijeron que aún no estaba decidido cual había de ser el emplazamiento del Puesto de Mando del Cuartel. Se habían preparado a tal fin, el amplio edificio de «El Bocal» próximo a Tudela, el Palacio de Pedrola en las inmediaciones de Zaragoza, y no se excluía la posibilidad de establecimiento de nuevo «sobre el tren» de manera móvil, como en los días de Teruel. Me adelanté para presenciar en la línea de combate el magnífico espectáculo de la rotura del frente aragonés del Sur del Ebro. El mismo día en que se inició la lucha, 9 de Marzo, el Generalísimo abandonó Burgos. «Terminus» se estableció aquella misma tarde en el histórico Palacio de Pedrola, propiedad del Duque de Villahermosa.

Como a unos treinta y dos kilómetros de Zaragoza, viniendo por la carretera de Tudela, pasando por el pueblo de Alagón, se ve a derecha una gran mancha de árboles del otro lado del Canal Imperial. Se cruza éste por breve y aéreo puente que mantenía entonces especial centinela de Guardias Civiles. Por el parque, la entrada en el palacio es magnífica, pero su fachada principal se orienta hacia la plaza mayor del pueblo. Sobre esta plaza, de ordinario tranquila y silenciosa tenía su despacho, en la pieza central del edificio, el General Franco. Era el despacho del Duque y conservaba como un símbolo sobre sus paredes las piezas de viejas armaduras. Al fondo se había fijado un gran mapa en el que se sucedían los frentes de combate. Una escalera portátil y sobre la mesa y en los rincones muchos más mapas, extendidos y arrollados otros, denunciaban la primordial ocupación del Generalísimo en sus largas horas de encierro. Junto al despacho una gran sala de Ayudantes. Una mesa de billar en el centro. Divanes corridos en los rincones, rematados por unos anaqueles de librería con estantes encuadrados de «La Ilustración Española y Americana». A continuación seguían los despachos de los Jefes de Estado Mayor y la sala de cartografía. Desde el balcón de esta última podíamos asistir en cierto modo a la vida de Pedrola. Al pie había una fuente, a la que llegaban con sus cántaros, como aire de zarzuela, las mozas del pueblo. Pasaban las carretas inverosímilmente cargadas de remolacha. Y de manera constante, hacia las siete de la tarde, el autobús procedente de Zaragoza, que seguía a los pueblos de Remojinos y Furasal, provocaban en Pedrola un revuelo de animación y algarabía.

Medida al ritmo diario de tan escasos accidentes, la vida en el Palacio de Pedrola se caracterizó por la sencillez y la calma, la austeridad y el trabajo intenso. A las once el General Franco estaba ya en su despacho y, prácticamente, excepto las horas de las comidas y algún paseo por el parque, no salía de allí hasta las tres o cuatro de la madrugada. Los más habituales visitantes eran los Generales Dávila y Vigón. La guerra absorbía preferentemente toda la atención y el esfuerzo. De Pedrola, barlucaban las grandes directivas de uno de los periodos más brillantes de la guerra española, y sus adaptaciones rápidas en los momentos oportunos. Algunas veces, el jefe de la sección de Operaciones, permanecía dos o tres horas en el despacho del Generalísimo. A la salida, si traía entre manos numerosas cartillas cubiertas con notas, sin una explicación, sin que mediase una palabra, todos los presentes nos dabamos cuenta de lo que sucedía: alguna nueva operación en perspectiva, se variaba quizás la marcha en un sector, se iniciaba tal vez una nueva fase de la campaña. Y con aquellas notas, órdenes o directivas, puestas en limpio, encerradas en sobres lacrados, partían luego los enlaces motorizados. Las llevaban a Burgos, donde el General Martín Moreno y las Secciones del Estado Mayor habían de cuidar del cumplimiento de las instrucciones fundamentales del nuevo plan, reorganización del Cuartel General, del Ejército del Norte, donde los Generales Dávila y Vigón habían de concertar la labor y el enlace de los Cuerpos de Ejército y las Divisiones. Para comprender el trabajo llevado a cabo en la intensa tarea de los primeros meses de Pedrola, basta contemplar en amplia escala de uno por ciento mil el mapa de la zona comprendida entre el viejo frente de Aragón las líneas carrañas de Eraguer y Lériz, la costa del Mediterráneo hasta más allá de Castellón la izquierda abrumada y aspera que media entre los montes de Tortos y las sierras del Maestrazgo. Antes de que las tropas un solo de los soldados aragoneses, todas esas tierras habían sido recordadas con la emoción del avance y la preocupación de los más mínimos

detalles, por el General Franco, durante sus largas jornadas de trabajo entre los muros del Palacio de Pedrola.

IV.—Campamento de Alcañiz y Puesto de Mando del Ebro

El día de Santiago — 25 de julio de 1938 — se alteró súbitamente la marcha de la guerra española que a la sazón se orientaba hacia los campos de la huerta valenciana. La ofensiva del Ebro hasta las inmediaciones de Gandesa, atraía la lucha hacia el sector en que en definitiva había de resolverse la contienda. El Generalísimo se encontraba en Burgos. Llegó enseguida a Pedrola. Había dictado las medidas oportunas para contener la avalancha, prácticamente dominada en los últimos días de julio. Y en aquel recodo del Ebro percibió el General Franco la coyuntura que se le ofrecía. Aceptaba la batalla en toda su extensión, con todas sus trascendentales consecuencias. Se inició una larga y desceperada lucha de desgaste. Al problema militar sobre el terreno se unió el de mantener la moral en el combate intenso, limitado, en apariencia poco brillante. De nuevo quiso estar el Caudillo más cerca de sus soldados. A las antiguas instalaciones del Cuartel General, a la Residencia de Burgos, al Colegio de las Franciscas, al «Terminus» de Pedrola, vino a unirse ahora otra nueva: «El Campamento» de Alcañiz.

Muy cerca de este pueblo, a tres kilómetros según se sale por la carretera que conduce a Caspe, se veía la bifurcación de un sendero a la izquierda. En un árbol clavada una flecha blanca de madera con esta simple indicación: «Radio Requeté de campaña. Fueste de Mando y Taller». Confortes se avanzaba por el estrecho camino, surgían los rincones típicos del Cuartel General del Generalísimo. Los Guardias Civiles de Marrúcos y los Moros de la Mezajmia. A unos doscientos metros de la carretera, pero perfectamente disimulado de las miradas indiscretas, se organizó el campamento en un pequeño valle entre rocas, con una especie de alameda con árboles corpulentos. Cinco grandes «roulottes» con algunas tiendas de campaña, constituirían un recinto alambrado sin otro distintivo que una gran bandera nacional. Alrededor, denominadas, más floridas de campaña, un gran entramado para disimular la mancha negra de los coches, y las chavolas de un pintoresco poblado que habían improvisado los moros de la escuela. Allí vivió el General Franco en los meses de verano y otoño de 1938, meses de calor africano, en una vida que recordaba las pasadas gestas marroquíes, tantas veces evocadas en las jornadas del campamento.

La impresión más completa que conservo del Generalísimo procede de los días de la Batalla del Ebro. Durante las jornadas en que no se acertaba al frente, se le veía muy poco. Después de almorzar y a la caída de la tarde, solía pasear algunas veces por la pequeña alameda, acompañado de «El Tebib» o por algunos de sus ayudantes. El resto del día lo pasaba trabajando encerrado en el hogar bajando encerrado en el hogar de su despacho portátil. Pero la realidad, si no un modesto apartamento, casi diariamente, por la carretera volvíeramente de Valdehorno, Calaceite y Caseras la comitiva del Generalísimo marchaba al mismo terreno de la lucha. De ordinario, el puesto de Mando del General Dávila, junto al recodo del camino desde el que se domina la carretera de Gandesa, y recuerdo una noche en que de regreso de Prat de Compte, estuvimos despiertos en las inmediaciones de Bot, al pie de las posiciones enemigas de la sierra de Pandols.

Desde el puesto de Mando del General Franco, se dominaba el terreno de la lucha, como si ésta se desarrollase en amplio e inmediato escenario. A la izquierda apuntaba el campamento de Villalba de los Arcos. Venía luego la loma del Vertice Gaeta. Al pie, los pueblos de Corbera y Gandesa y el arranque de la ruta hacia la Venta de Camós. En el frente ceraban la perspectiva las alturas de la Sierra de Caballs. Y en la extrema derecha completaba el escenario el pético macizo de la Sierra de Pandols. A quienes estuvieron en la Batalla del Ebro, el simple recuerdo de estos nombres, traerá la emoción de tan duras y vigorosas jornadas. Contar anécdotas de aquellos días serán tarea interminable. El General Franco seguía hasta en su mínimo detalle el combate que ante sus ojos se desarrollaba, desde una loma de peñasco vivo con algún que otro pino y raquíticas retamas. Pegados sus ojos al binóculo, explicaba al reducido grupo del Estado Mayor que le acompañaba, todas las incidencias del encuentro. A cada instante, clamor de sus labios, el juicio exacto sobre las operaciones que allí tenían lugar. Las viejas virtudes del Cuartel Ge-

neral: el trabajo sin descanso, la naturalidad sin afectaciones ni engorgamiento, la emoción con que se sentía la marcha de la guerra, la sencillez de la vida, el profundo sentido de humanidad que allí se respiraba, llegaron a alcanzar su expresión más alta en la cumbre de aquel recodo de Gandesa. En todo momento pudimos ver que la fe, la seguridad y la constancia del General Franco mantenían la tensión del combate y al triunfar plenamente en la batalla del Ebro, se resolvió en definitiva el porvenir de la guerra.

V.—La torre de Raymat

El Cuartel General del Generalísimo volvió primero a Pedrola y luego a Burgos. Otra vez en calma y en silencio se preparaba una nueva ofensiva. Ahora sobre las tierras de Cataluña. Cuando el día 24 de Diciembre de 1938, se iniciaba este avance triunfal de las tropas nacionales, el General Franco se encontraba en Burgos. Una formidable tormenta de nieve cerraba el paso de la Brújula y el de los Montes de Oca. El Generalísimo volvió a Pedrola cuando concluyó el año. A comienzos de enero se organizó «Terminus» en Tamarite de Litera. La instalación era muy deficiente y totalmente impropia. Fue preciso retornar a Pedrola. El Capitán Cano se movió activamente por la zona cercana al frente y volvió pronto señalando un nuevo emplazamiento: el Castillo de Raymat, desviado en tres kilómetros de la carretera de Alcañiz a Llerda. Se le llamaba «casita», sin duda por afecto a la hipérbolo. Su verdadero concepto era el de «torre» en el sentido catalán o barcelonés de la palabra. En medio de un inmenso plantío de chopos jóvenes se alza sobre la cresta aguda de un pico que domina las planas inmediatas de Suchs y Almacellas y los más lejanos campos de Llerda, hacia los ríos Segre y Noguera Ribagorçana. En tiempos pasados debió haber allí un castillo, pues la eminencia de su posición pudo darle importancia en las luchas de frontera de la Edad Media, pero ahora la construcción es moderna. La entrada y un gran salón que servía de comedor a S. E., mantienen un cierto empaque señorial. El resto del edificio es simple. Las paredes en cal y los marcos de las puertas y ventanas pintados en azul cobalto, daban al primer piso, en el que estaba el despacho del Generalísimo, una impresión fría y austera. Al pie de la torre había amplias dependencias, bodegas, una Capilla y un tronton. Raymat era propiedad de los señores de Raventos, y el conjunto tenía, como se ve, la estructura de un pequeño pueblo.

El General Franco se instaló en Raymat, hacia el día 9 de enero, cuando se rompió el frente de las inmediaciones de Llerda. La vida de «Terminus» siguió allí el ritmo habitual. Mucho trabajo y las salidas acostumbradas al Cuartel General del General Dávila, cuyo tren, denominado «Escala», se encontraba en una muerte junto a la estación de Llerda. Se visitó al General Moscardó en su sector de Balaguer, y llegamos una tarde al monasterio de Poblet, recién liberado por las tropas del General Sólchaga. El equipo del Cuartel General se había visto reforzado por la simpatía del laureado Coronel Rodrigo, a las directas órdenes del Generalísimo.

De los recuerdos de Raymat, el que con mayor viveza persiste en mí es el de la emocionante jornada de la liberación de Barcelona. Desde el día anterior ya sabía que Barcelona «técnicamente» estaba conquistada. Durante la mañana seguimos momentos por momentos y con emoción creciente el avance de las fuerzas nacionales. Los del General Solchaga por Pedralbes y el Tibidabo. Los del General Yague por las alturas de Montjuich. Pude transmitir a los servicios de Prensa de Burgos cada media hora la marcha de aquellos avances. Fue un día sin secretos. Las líneas telefónicas que unían el Cuartel General con los Cuerpos de Ejército, no debían ser muy brillantes. El Teniente Coronel Barroso, encerrado en su despacho, a grandes voces, comunicaba las órdenes urgentes. Al mediodía la cofradía era completa. El capellán, don José María y otros jefes, salieron en sus coches camino de Barcelona. Y la emoción subió de punto cuando a primeras horas de la tarde los servicios de escucha comunicaron la interesante escena de la ocupación de la central de Radio en Las Ramblas. Pero había, allí, también un hombre que no se debía arrastrar por las sensaciones del momento. Hacía las cuatro y media de la tarde, sonó el timbre del despacho del Generalísimo. Arrojándose el corraje, entró uno de los Ayudantes. Pasó luego Barroso, quien, al salir, con unas notas en la mano, me llamó, pues había que comunicar a Burgos instrucciones completas para la propaganda. Las notas que traía estaban escritas a la piz por el Generalísimo. En ellas

se establecía la manera en que debía hacerse la propaganda de la conquista de Barcelona en altavoces nacionales del frente de Madrid, la forma en que debía comunicarse esta noticia a los soldados de las líneas avanzadas. Momentos más tarde, de comunicar a Burgos destino a la información en Extranjero, los términos bando que publicaba en Barcelona el General Dávila, promoviendo la Ley Marcial. Parecía minuciosos incidentes, pero grande su valor expresivo. General Franco, aquella gloriosa mañana firme su bitálica serenidad. Ni en la tectis de tan sensacional día, dejó de fijarse en todos los menudos aspectos de los que encerraba la dirección una guerra moderna.

También fué un gran día la información el 10 de febrero de 1939, en que concluyó ofensiva de Cataluña. A la noticia de que las tropas nacionales habían llegado a la frontera francesa, se unía aquella mañana la de la liberación de Mecca. Estábamos en Pedrola y cuando que era día de Consejo Ministros.

VI.—De nuevo en Burgos

La última escena de la campaña catalana fué el magno desfile por la gran Vía Diagonal de Barcelona. El Generalísimo, residió entonces en el Pal. Abadal, al pie de Pedralbes, jornada siguiente fué la de manifestación naval en agua Tarragona. Y luego volvió vida del Cuartel General al hacerse de nuevo a Burgos, tre la Residencia del Paseo de la Isla y el Colegio de Franciscas. Burgos ofrecía en esos un ambiente preferentemente político y diplomático: tertulias en el Hotel Condestable, presentaciones de credenciales, llegada del Mariscal Petain, Sin embargo, y aunque se veía ya la rra concluida, pocas veces cesaron como entonces tal día de amplitud y densidad actividad y el trabajo en los tron militares. Había llegado Cuartel General el General gón, a las órdenes directas S. E. Se preparaba con singular cuidado la ofensiva de la vira. Una ofensiva general e el conjunto de las fue nacionales había de lanzarse asalto de la línea continua frente que separaba las dos nas españolas.

Junto a los molinos sus dos por la vida política y d mática, hubo en Burgos aquellos días algunas informaciones de extraordinario interés para quien gustase de analizar las reacciones psicológicas: revuclión interna madrileña templada desde el Cuartel neral; la llegada al acrodi del Gamonal de los representantes del llamado Comité de fensa de Madrid y las convicciones allí mantenidas. De orden triste y emotivo, la cía del desenlace del Alzamiento en Cartagena y la pérdida «Castillo de Ollite».

DOMINGO, 19
A LAS 5 TARDE

R. S. Hipica de Mallorca

Emocionantes Carreras de caballos

El ambiente del Cuartel General del GENERALISIMO

SALAMANCA, BURGOS PEDROLA, ALCAÑIZ, LA TORRE DE RAYMAT: HITOS DE OTRAS TANTAS ETAPAS QUE DOMINAN EL RECUERDO EMOCIONADO DE UN AMBIENTE INCONFUNDIBLE QUE PERDURARA EN CUANTOS TUVIERON OCASION DE FRECUENTARLO Y VIVIRLO

Y EN MEDIO DE AQUEL AMBIENTE, LA FIGURA DE FRANCO, RADIANDO SEGURIDAD Y CONFIANZA EN LOS MOMENTOS DUROS Y DIFICILES, EN LOS DIAS EN QUE LA SOLA MIRADA DEL CAUDILLO BASTABA PARA REAVIVIR EN LOS VACILANTES LA FE EN LA VICTORIA

«Terminus» comenzó siendo una simple indicación telefónica; de hecho era el puesto de mando donde la mirada del Caudillo recorría, con la emoción del avance y la preocupación de los más mínimos detalles, las tierras que iban ganando los soldados para España

Aunque han pasado pocos años desde aquellos días tan colmados de afares y emociones, sin embargo el recuerdo de la guerra de liberación española parece que se nos pierde ya en una remota lejanía. La rápida descarga de la tensión entonces concentrada y el cuidado inmediato de graves problemas exteriores, que obren ante el futuro un nuevo paréntesis de inquietudes y ansiedades, han contribuido a retrasar, en los planes de la perspectiva, las jornadas, próximas aún, vividas entre los años 1936 y 1939. Y al fundirse un tanto el contorno de muchos detalles, cobran valor en la memoria las pequeñas sensaciones, en las que tal vez no pudimos reparar con el debido reposo, en la agitación constante de la guerra.

dentales que pudieran constituir la pequeña historia de aquellos días, en la memoria sutil de las sensaciones, tan distinta de la memoria de los acontecimientos, domina el recuerdo emocionado de un ambiente inconfundible, que supongo perdurará también en cuantos tuvieron la ocasión de frecuentarlo.

Durante más de dos años visité diariamente, mañana y tarde, el Cuartel General del Generalísimo. Le acompañé en todos sus desplazamientos hasta el final de la contienda. Estuve allí en los días buenos, en los de las más brillantes victorias, y recuerdo también, quizás con mayor admiración y respeto, la figura de Franco, radiando seguridad y confianza en los momentos más difíciles. En los días, por fortuna,

misma plantá baja, se sucedían los despachos del Almirante Cervera Valderrama, Jefe del Estado Mayor de la Marina; de la Prensa Extranjera con los Sres. Bolín y Merry del Val; y al extremo, el de la Asesoría Jurídica a cargo del Teniente Coronel D. Lorenzo Martínez Fusset y del Capitán don Rodrigo Molina. Todas las habitaciones conservaban los letrados de los negociados diocesanos que en ellas estuvieron instalados. No sé si por mero azar del reparto de los locales o por alguna secreta ironía, el despacho del Sr. Fusset, a quien se consideraba como personaje de máxima influencia, ostentaba el solemne rótulo de: «Señor Provisor». Y recuerdo que otra dependencia, de las que concentraban mayor número de visitantes, mantenía también un significativo letrado: «Negociado de Bulas».

En el primer piso tenía su despacho el General Franco. Le daba acceso un amplio salón gobernado por sus Ayudantes: los Sres. Díaz Varela, Martínez Maza y Calderón. A la puerta, una guardia especial de legionarios. Muy próximos al del Generalísimo se encontraban los despachos de su Secretario particular, coronel Franco-Salgado, y del Jefe de Estado Mayor, General Martín Moreno. En la parte posterior, a lo largo del primer piso, un amplio pasillo estaba cubierto por los mapas de los diferentes frentes de batalla. Seguían luego las dependencias privadas, la Capilla, las habitaciones particulares. Y por último, allí arriba, con un calor infernal en el verano, las Secciones del Estado Mayor, y algunas otras instituciones muy típicas de los días de guerra: por ejemplo, el Negociado de Donativos, que dirigía don Laureano de Armas. Había Jefes especialmente designados para la vigilancia y el gobierno del conjunto del Cuartel General. Un Jefe de Policía, el Comandante Doval, de la Guardia Civil. El aposentador, Comandante Recha, dirigía el detalle de la Intendencia. Un Juez Especial, cargo que desempeñaba el Coronel Escalera, del Cuerpo Jurídico.



Sobre las tierras africanas de Dar Riffien, los legionarios — tercios heróicos orgullo de España — rubricaron, fuertes y activos, su indomable voluntad de lanzarse, tras sus guiones, a la guerra de salvación.

Así me sucede, cuando ahora, en la calma y en la paz de este comienzo del verano donostiarra traigo a la mente el recuerdo del Cuartel General del Generalísimo. Veo a lo lejos los diversos edificios en que estuvo instalado. Los veo aún y en muchos casos con precisión de rincónes y minúsculos detalles. Salamanca, Burgos, Pedrola, el campamento de Alcañiz, la torre de Raymat. Y a través de las etapas de este recorrido, y al margen de muchas evocaciones inci-

ta escasos, de las malas noticias, en los que la sola mirada del Caudillo bastaba para reavivar en los vacilantes la fe en la plena victoria.

I.-El Palacio Episcopal de Salamanca

Por vez primera vi al General Franco el día 1.º de Octubre de 1936, cuando habló al pueblo desde el balcón central del Palacio de Capitanía de Burgos. Sus palabras, subrayadas por el entusiasmo de una multitud delirante, fueron la aceptación del más solemne compromiso. Llegaba el General a la capital castellana, con el prestigio de su juventud, de su historia africana, de su constante conducta, y de la magnífica marcha de sus tropas coronada, hacia unos días, en la liberación del Alcázar toledano. Franco había sido proclamado aquella mañana Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y Jefe del Estado Español. Aceptaba con fe el compromiso de la victoria. Se apagó al cabo el clamor de los aplausos. Llegaba la hora del esfuerzo y de la tarea. Para desarrollarlos cumplidamente, el centro director de la guerra, el primer Cuartel General del Generalísimo, se estableció en Salamanca, junto a sus Catedrales, rodeado como un símbolo por los vitores académicos de la Edad de Oro en el Palacio Episcopal.

El Obispo marchó a vivir al Seminario. La pequeña plaza hasta entonces silenciosa se turbaba ahora todas las mañanas por la charanga del relevo de guardia, y durante el día resonaba en ella el paso cadencioso de los centinelas. La arquitectura del edificio, construcción al parecer de fines del pasado o comienzos del presente siglo, no responde al tradicional ambiente salmantino. Pero no es poco que el tono de la piedra, a pesar de la escasa patina del tiempo, armonice discretamente con la nota de color de las vecinas Catedrales. En su interior el visitante podía recorrer, muy rápidamente y en habitaciones contiguas, el esquema de los centros rectores del nuevo Estado español. Un amplio zaguán, decorado con gusto equívoco, a base de ese tipo de piedra artificial que llaman mármol comprimido. A la derecha la monumental escalera en la que, hieráticos, daban guardia los moros de la Mejaznía. El recorrido comenzaba por un rincón junto a la escalera. Allí estaba instalado el Gabinete Diplomático. Su Jefe, don José Antonio de Sangroniz, con gran equilibrio, entre solemne y deferente, a la vez loquaz y enigmático, guardaba los graves secretos de una, a la sazón, difícil política internacional.

Hoy, en la fecha aniversaria de aquel domingo de gloria, el recuerdo del llorado General Goded se hermana con la mejor gratitud en los corazones mallorquines.

ATRIBUTO DE JERARQUIA Y DE HONOR

Es la jubilosa jornada de hoy, además de conmemorativa del Alzamiento de España para salvarse, de exaltación del trabajo.

GODED

En la madrugada del 18 de julio, cargada de zozobras e interrogantes, mientras Mallorca dormía aún ajena al



histórico amanecer que aguardaba, un hombre, en el viejo palacio de la Almudaina, veía y trabajaba al frente de los patricios, asegurando el triunfo del Alzamiento en nuestra isla: el Excmo. Sr. General don Manuel Goded Llopias.

Este equipo le acompañaba en todos sus desplazamientos. Desde Burgos, salimos muy a menudo en caravana hacia el frente de Santander. Menos, al de Asturias, pues el viaje era sobremediano y muy penoso. Cuando los afares de Teruel exigieron la presencia del Generalísimo en aquel sector, se habilitó para su instalación un tren especial cuyos jefes técnicos eran los Capitanes de Ingenieros Sres. Amores y Pérez de Laborda. Tal vez, entre mis recuerdos, sean estos días de Teruel los únicos que me hayan dejado la impresión de un Cuartel General algo suspicaz y nervioso. Viene a mi mente la visita al tren del Generalísimo junto a la estación de Alhama de

nuevo ambiente. Constituyó un Cuartel General de Campaña y pasó a establecerse con su familia en el Palacio Muguero de Burgos.

El móvil real que animó este desplazamiento fué el deseo que sentía el General Franco por hallarse más cerca de los frentes de combate. En todas las operaciones importantes que hasta entonces se habían entablado, el Generalísimo visitó su zona crítica, residiendo con parte de su Estado Mayor en poblaciones inmediatas desde las que podía trasladarse con facilidad al terreno de la lucha. En la fase final de la ofensiva de Vizcaya, se instaló en el Palacio Agustín de Vitoria, donde también tenía instalado su Cuartel General el General Solchaga. En los momentos difíciles de Brunete, ocupó en las inmediaciones de Villa del Prado, la dehesa El Rincón, desde donde casi diariamente acudió al Puesto de Mando del General Varela en Sevilla la Nueva. En estos desplazamientos se constituyó el Puesto de Mando en Campaña del Generalísimo, que luego a la larga se había de llamar «Terminus». En realidad «Terminus» comenzó siendo una simple indicación telefónica. Se pedía a la centralilla del Cuartel General: «Póngame con «Terminus»», y sin más explicaciones la línea llegaba allá donde se encontrase el Generalísimo. Pero aunque «Terminus» se instaló de manera fija por vez primera en Burgos, sin embargo, en las denominaciones usuales del Cuartel General, al Palacio Muguero se le llamó preferentemente: «La Residencia».

La ofensiva de Santander dió comienzo el día 11 de Agosto de 1937. Dias antes el Generalísimo abandonaba definitivamente Salamanca. Al instalarse con su familia en el Paseo de la Isla burgalesa, pudo respirar. Cesaba el alago a que había llegado la acumulación de servicios en el Palacio Episcopal. La nueva instalación era amplia, más adecuada para residencia de un Jefe de Estado, con extenso jardín y frondoso arbolado. En un comienzo, los servicios trasladados a Burgos fueron muy redu-

cidos. Le acompañaban: el Coronel Franco-Salgado; los Ayudantes de Campaña; el médico Dr. Cuervo, que era Comandante del Ejército y no precisamente de Sanidad; el Teniente Coronel Fusset; el Capellán don José María Bulart; El Agregado Aéreo Comandante Juste; el Cronista Oficial don Víctor Ruiz Albéniz, «El Tebib Arrumi»; y del Estado Mayor, tan sólo el Teniente Coronel don Antonio Barroso, Jefe de la Sección de Operaciones, y el Comandante don Carmelo Medrano. Unanimes delineantes cartógrafos, un escribiente, los auxiliares de secretaría y las unidades de Escuela y Policía, con sus jefes, los Capitanes Cano y Torres, y el Comisario Arias, y se tendió constituido el reducido grupo de que se rodeó directamente el General Franco hasta el momento final de la guerra.

Este equipo le acompañaba en todos sus desplazamientos. Desde Burgos, salimos muy a menudo en caravana hacia el frente de Santander. Menos, al de Asturias, pues el viaje era sobremediano y muy penoso. Cuando los afares de Teruel exigieron la presencia del Generalísimo en aquel sector, se habilitó para su instalación un tren especial cuyos jefes técnicos eran los Capitanes de Ingenieros Sres. Amores y Pérez de Laborda. Tal vez, entre mis recuerdos, sean estos días de Teruel los únicos que me hayan dejado la impresión de un Cuartel General algo suspicaz y nervioso. Viene a mi mente la visita al tren del Generalísimo junto a la estación de Alhama de

legio de Religiosas, junto a la Sucursal del Banco de España, al extremo de la calle de la Isla. Un edificio que los burgaleses denominan sin más precisión: el Colegio de las Franciscas. Su actividad docente continuó no obstante la llegada del Estado Mayor. Las niñas jugaban en el pequeño patio junto a las ventanas de la Sección Tercera. He visto varias veces al difunto General Martín Moreno presidir, con su habitual severo continente, la misa dominical a que asistían Jefes y Oficiales juntamente con Religiosas y alumnas. Por la mañana, hacia las doce, resonaban en los despachos tímidos ejercicios de piano, modestas escalas con un dedo, a que se dedicaban las educandas del primer piso. Esta convivencia, que había de durar hasta que concluyó la guerra, se llevó a cabo con la más perfecta armonía, con una sencillez y naturalidad realmente encantadoras.

III.-«Terminus» en Pedrola

De nuevo en Burgos vino a producirse el mismo fenómeno que habíamos percibido en Salamanca. Sencillamente, el auge burocrático. Concluía el mes de Enero de 1938, y pendiente aún de resolución definitiva el suceso de Teruel, surgieron en la vida del Cuartel General manifestaciones de una nueva actividad: Los Consejos de Ministros. Por entonces, se organizaron los Ministerios y llegaron a Burgos nuevos equipos de funcionarios. Más que nunca exacerbadas las dificultades de alojamiento. Pero entre sus muchos quehaceres, tenía el General Franco una preferente: la dirección de la guerra. Y como buscando de nuevo la vieja intimidad algo perdida, cuando concluía la primera decena del mes de Marzo, se ponía de nuevo en movimiento «Terminus», y alejándose del farrago burgales, buscaba un más inmediato contacto con los frentes de batalla.

La guerra adoptaba por aquellos días su orientación decisiva. El ataque marxista de Teruel había desviado la acción nacional de los sectores madrileños. En dos meses de aspero combato entre las lomas del Campillo, los altos de Palomera y las riberas del Alfama, se había consumado la fase del desgaste, del castigo y del destroz de las unidades adversarias. El General Franco decidió aprovechar la

Aragón. Noche ya cerrada. Resultaba empeño difícil el acercarse. Con la pequeña lamparilla eléctrica debía alumbrar el suelo que pisaba y orientarla alternativamente a mi rostro para que me reconociesen los centinelas. A lo largo de los vagones se percibía la tensión peligrosa. Difícil sobre todo para el informador a quien su servicio oficial le llevaba a inquirir noticias sobre la exacta situación militar.

Por aquellos días y cuando concluía el año de 1937, se trasladaron de Salamanca a Burgos las Secciones del Estado Mayor, y su instalación no dejó de ser original. Requirióse para montarlas la planta baja de un Co-



Por el valor y el ableno de la raza

Las juventudes de España que también sienten honda la gloria y el orgullo del Alzamiento y de la Victoria suman de corazón un tratable homenaje al pueblo liberado por la da y el talento de España tributa al Ejército, palanervio de la Cruzada.

Para el «Frente de Juventudes» es el de hoy el «valor». Bella palabra —¡valor!—, que para nosotros muchos simboliza y crechona todo su orgullo soldado futuro, de ser que en un mañana prnutrirá los batallones trenes.

Para exaltar este para cultivarlo como en las almas jóvenes, las organizaciones juveniles de vimiento, celosas y vigilan de manera singular la preparación par de los que se alinean sus escuadras. Y mienta les adiestra en el elemento manjo de las armas que tarde, enfundados en buena en el uniforme, habrán de apretar y se se vierte en sus mentes semilla buena de la disciplina y la milicia, del servicio obediencia, virtudes éstas por fortuna, en las salbanderas y en los campos castrenses tienen su alto y mejor cobijo.

La muchachada de la sa azul y la boina roja «flechas y yugos borrosos sobre la diana alborotada corazón» ve en nuestras egregias figuras milita en el Caudillo que las manda e inspira, la emoción máxima del valor abolenjo de una raza tanes que volverá a s porque lo mandaron los tos y porque la decisión los que viven es irrevocable fuerte y respetada, un libre, grande y auténtico te española.

Esta es el significado para nuestras mocedades ne la fiesta de hoy: con ración del valor máximo soldado de España que se se con fe ciega a la bus la salvación.

(Continúa en la quinta página.)

JOSE SANJURJO
Tu estirpe es de la estirpe de aquellos capitanes que a tambores batientes, con la espada en la mano, triunfaban en el puente del río Garellano y en Flandes consumaban empresas de titanes.

EMILIO MOL
Alto, enjuto, de acero la mirada con alma de Quijote en su hidalguía, le dió Navarra el nervio que tenía. La Tradición iluminó su espada. Fué el Gran Animador de la Cruzada y como nada para sí quería, todo lo dió por ella, día a día. Tan sólo le faltó verla acabada. Desigño de elegidos por el cielo, luchar, crear y, por extraña suerte, no gozar de su obra la hermosura. Pero este perecer nunca es la muerte, pues aunque el héroe se marchó en un no fué caer, sino ganar altura!